© ERPI Reproduction autorisée uniquement dans les classes

ou la collection OPTIONscience — Physique est utilisée.

OPTIONSCIENCE [ vomeise o

PHYSIQUE La mécanique Exercices : corrigé

Chapitre 3 Le mouvement en deux dimensions

3.1 Les vecteurs

1. Oui, l'accélération est une quantité vectorielle, parce qu’elle posséde une grandeur
et une orientation.

2. Les deux vecteurs doivent avoir la méme grandeur et la méme direction.
Cependant, ils doivent étre de sens inverse.

3. y
A
8 L
7 -
6t
5 B — —> — —>
a T A A+B+C
3 L
2 B —
1+ B
) | | | | l»x

I L
1 MH1234567891011121314/1516

4. a) Le vecteur A est perpendiculaire a I'axe des x (ou il est paralléle a I'axe des y).
b) Le vecteur A est paralléle a I'axe des x (ou il est perpendiculaire a I'axe des y).

c) Le vecteur A possede un angle de 30° (ou de 150°).
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Manuel de I’éleve

3.1 Les vecteurs (suite)

5. 1. A=7 4. A =25cmx cos 72°
A =7 =7,7cm
2 A=25cm A, = 25cm x sin 72°
0 =172° = 23,8cm
3. A = Acos0 5. Les composantes de ce vecteur

A = Asin® sont: A, =7,7cmetA, =24 cm.

6. a) 1. Ri=A+B+C
B

b) 1. Lagrandeur du vecteur Riest de 7 cm.

L’orientation du vecteur R; est de 8°.

—

2. Lagrandeur du vecteur R, est de 2,3 cm.

L’orientation du vecteur R, est de 118°.

—

3. La grandeur du vecteur R; est de 4,1 cm.
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L’orientation du vecteur R; est de 345°.

2 La mécanique - Chapitre 3 OPTIONscience — Physique
EXERCICES : CORRIGE % 12085




© ERPI Reproduction autorisée uniquement dans les classes

ou la collection OPTIONscience — Physique est utilisée.

3.1 Les vecteurs (suite)

7. a) Grandeur du déplacement résultant:

Manuel de I’éleve

Ar = 5cm x 0,5 km
0,5cm
=5km y
Orientation : A
er = 400
b) Faire un plan cartésien qui
coincide avec l'origine du
vecteur résultant et projeter  E— -
le vecteur sur chacun des axes. i
Ar, > i
Ary = 3,8 cm x 0,5 km Y i
0,5cm :
1
= 3,8 km - - -
Ar, = 3,2cm x m g
0,5cm
= 3,2 km
8. a) et b) y
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Manuel de I’éleve

3.1 Les vecteurs (suite)

c) 1. Ar=7 4. Ar,=2-12
0, =7 =-10
2. =12 Ar, =-8-7
hy = 7 =-15
fy = 2 Ar = 4J(-10)? + (-15)?
ry = -8 = 18,02
3. Ary = Iy — Iy tane:4_5
Ary =y — Ty -10
=-15
Ar = \J(ArZ + Ar,?)

0 = 56,31 (angle entre le cbté
Aty adjacent et 'hypoténuse)
Ix Par rapport a I'axe

des x positifs,
6, = 180° + 56,31° = 236,31°

5. La grandeur du déplacement de
Xavier est de 18 et son
orientation est de 236°.

tan 6 =

9. a) Echelle: 1cm = 1km

45°

A=75cm x1km/cm
= 7,5km
0, = 29°
Les « Pluviers Aguerris » auraient pu marcher 7,5 km a 29° par rapport a 'est.
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3.1 Les vecteurs (suite)
b) 1. R =7 (grandeur du
déplacement résultant)
0r = ? (orientation du
déplacement résultant)

2. A=8,0km
0, = 65°
B = 3,0 km
05 = 270°
C=4,0km
0c = 150°
3. Ack=Acos0
A =Asing
R=A+B+C
A= J(A®+A?)
tan 6 = i
A
4. Ac = 8,0 km x cos 65°
= 3,38 km
A, = 8,0 km x sin 65°
= 7,25 km

B, = 3,0 km x cos 270°

= 0 km

Manuel de I’éleve

Cy = 4,0 km x cos 150°
= -3,46 km

C, = 4,0 km x sin 150°
= 2,0 km

Ry = Ac + B + C;

—0,08 km
R, =A +B,+C,

=7,25km - 3,0 km + 2,0 km

3,38 km + 0 km — 3,46 km

= 6,25 km
R = /(-0,08 km)? + (6,25 km)?
= 6,25 km
tan 6s = 6,25 km
~0,08 km
= 78,125
Or = -89,27°

Ce qui équivaut a un angle de
90,73° par rapport a 'axe des x.

5. Les « Bruants rusés » auraient pu

marcher 6,3 km avec une
orientation de 91°.

B, = 3,0 km x sin 270°

= -3,0 km

—

10. a) Les composantes du vecteur W sont: Wy = -5metW, = 8m.

b) 1. W=7
0="7
2. W,=-5m
W, =8m
3. W= (Wx2+Wy2)
tanG:Wy

X

OPTIONscience — Physique
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4. W = (-5 m) + (8 my?
=943 m

tan6=8—m
5m

=-16m
0 = -58° ou 122°

5. La grandeur du vecteur

W est W =94 m etson
orientation est § = 122°
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3.1 Les vecteurs (suite)

Je pose que le point de départ du bateau est I'origine du systéme d’axes et
que I'axe des y passe par le quai situé sur la rive nord. Je peux alors écrire :

Manuel de I’éleve

A, =5-3
=2
Ar, = 8-12
=-4
Ar = (2,-4)

Le vecteur déplacement
de Nabil serait de (2, -4).

Anys = (-9, 6)
v = -9+ 3
= -6
v =6 +12
=18
rr = (-6, 18)

S’il effectuait le méme
déplacement que Marie-

Soleil, Nabil se rendrait
au point (-6, 18).

Ar =18 km/h x 0,5 h

= 9km

rk = 9 km x cos 130°
= -5,79 km

r, = 9 km x sin 130°
= 6,89 km

Les composantes de la position
finale de la joggeuse seront:

ry =-58kmetr, = 6,9 km.

1. a) 1. Ar=7? 4.
2. rn=(3,12)
1= (5, 8)
3. Ar=r-1r
Ar'x = I — Iix
Ary =y — Ty
b) 1. =7
2. v =1(312)
lims = (14, 2)
s = (5, 8)
3. Ar=r—-rn,dour =Ar+r
Ary = Iy — I, d'OU I = Ary + Ty
Ar, =1y — 1y, doury = A, + 1y
4. Arwms =5-14
=-9
=6
12. 1. =7 4.
=7
2. v =18 km/h
At = 30 min, soit 0,5 h
0 = 40° ouest par rapport au nord,
soit 130° par rapport a I'axe des x.
3. v:g,d’oqu: v X At
At
Iy = r cos 6
r, =rsing
13. a)
Ay = 3,0 km. Les composantes du vecteur vitesse du bateau sont alors :
vx = 15 km/h et v, = 40 km/h.
6 La mécanique - Chapitre 3
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Manuel de I’éleve

3.1 Les vecteurs (suite)

b) 1.
2.

14. a)

—_—

Ax =17 4. At = 3,0 km

Ay = 3,0 km 40 km/h

Vx = 15 km/h = 0,075 h

v, = 40 km/h Ax =15 km/h x 0,075 h

v, =Y gounat = Y 1,’_125 k_m _
At vy 5. Lorsqu'il atteindra la rive
Ax . nord, le bateau se trouvera

Ve =~ dOUAX = v X At a 1,1 km du quai.

v="

0="7

Comme le vecteur vitesse de l'orignal et le vecteur vitesse du courant sont
perpendiculaires, ils peuvent étre considérés comme les composantes

du vecteur vitesse résultant.

vx = 2,30 m/s (vitesse de l'orignal)

v, = 1,60 m/s (vitesse du courant)

3. v=4/(v}+VvD)
tan 0 = Yy
Vx
4. v = (2,30 misp + (1,60 m/s)?
= 2,80 m/s
tan 6 = 1,60 m/s
2,30 m/s
= 0,70
6 = 34,8°
5. La grandeur du vecteur vitesse résultant de I'orignal est de 2,80 m/s et son
orientation est de 34,8°.
b) 1. At=7?
) 4 A= 832m
2. Ax=2832m 2,30 m/s
vy = 2,30 m/s = 361,74 s
3 v, = g dou Af = Ax 5. I‘_orlgnal mettrg .3‘62 s (ou 6,3 min)
At Vy a traverser la riviere.
OPTIONSscience — Physique La mécanique - Chapitre 3 7
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3.1 Les vecteurs (suite)

15. 1.

16. a)

b)

Xr = ?
Yr =
Xi = Om
yi=0m
Vy = 3,5m/s
vy, =-2,5m/s
At = 1 min, soit60 s
_ (¢ —xi)
* At
Dol xr = x; + VAt
v, = (yr = yi)
At

D’ou Ye=Yi+ VyAt

—_—

A =2
A=350m
Ac =305m

A= J(AZ + A?)
Dot A, = (A2 — A2)

Vy =7

v, =7

Xi = Om

yi = Om

X = 305 m

ye =171,7m

At = 2 min, soit 120 s

v, = (X — X)
At

v, = (yr = yi)
At

4. Xt

V4

Manuel de I’éleve

=0m+(3,5m/s x 60 s)
=210m
=0m+(-2,5m/s x 60 s)
=-150 m

5. La position finale du lapin,
par rapport a l'arbre, sera
Xr =210 met y; = -150 m.

s

g

La mécanique - Chapitre 3
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A, = /(350 m)? — (305 m)?
=171,7m

La montgolfiére se trouve
a 172 m au-dessus du sol.

(305m - 0m)
120 s
=254 m/s
(171,7m —-0m)
vy =
120 s
=143 m/s

X

Les composantes du vecteur
vitesse de la montgolfiére sont :
Vx = 2,54 m/setv, =1,43 m/s.
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3.1 Les vecteurs (suite)

17. a) 1.

b)

4.
ay =
vixk = 10 m/s
viy = 3,0m/s
Vi = 8,5m/s
vy =-1,0m/s 5
At =3s '
— (fo - Vix)
* At
_ (Viy — Vi)
Y At
a=? 4.
0="7
ay = -0,5 m/s?
a, = -1,33 m/s?
a=(a?®+a?)
tan 0 = &
ax
5.

3.2 Le mouvement des projectiles

18.

19.

Manuel de I’éleve

(8,5 m/s — 10 m/s)
3s
= -0,50 m/s?
(-1,0m/s — 3,0 m/s)
3s
= -1,33 m/s?

Les composantes du vecteur
accélération du paramoteur

ont éte:

ay, = -0,50 m/s? eta, = -1,3 m/s2.

x =

a, =

a = /(0,5 m/s?)? + (-1,33 m/s2)?

= 1,42 m/s?
-1,33 m/s?
-0,5 m/s?

= 2,66

0 = 69,4° (angle entre le c6té adjacent
et I'hypoténuse)
Ce qui équivaut a un angle de
249,4° par rapport a I'axe des x.

tan 0 =

La grandeur du vecteur accélération
du paramoteur a été de 1,4 m/s? et
son orientation a été de 249°.

Non, car pendant que la balle parcourt la distance horizontale qui la sépare de
la cible, elle décrit également un mouvement en chute libre verticale. La balle
touchera donc la cible sous le centre, ou elle retombera au sol avant d’atteindre

la cible.

Pour tout mouvement de rotation autour d'un axe fixe (et en choisissant le centre
de I'axe comme origine du systéme de référence), le vecteur vitesse d’'un objet est
constamment perpendiculaire au vecteur position.
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Manuel de I’éleve

3.2 Le mouvement des projectiles (suite)

20.

21.

a)

b)

c)
d)

e)

f)

—_—

La grandeur de la vitesse verticale de la balle diminue pendant la montée et
le signe de la composante verticale de la vitesse est positif.

La grandeur de la vitesse verticale de la balle augmente pendant la descente
et le signe de la composante verticale de la vitesse est négatif.

Elle est nulle.

La composante horizontale de la vitesse de la balle demeure constante tout
le long du mouvement.

Tout le long de sa trajectoire, la balle subit une accélération verticale
constante dirigée vers le bas. Horizontalement, le mouvement ne subit
aucune accélération.

En I'absence de frottement, la balle doit quitter le sol avec un angle de 45°
pour parcourir horizontalement la plus grande distance possible.

Ax =7 4. vy = 25m/s x cos 30°
0 = 30° = 21,65 m/s
v = 90 km/h, soit 25 m/s viy = 25 m/s x sin 30°
Vy =V Ccos O =12,5m/s
vy, =vsin® = Vy
Ye =Yi At = Vi = Vy)
ny = _ny _g
(Vi = V) _ —12,5m/s - 12,5 m/s
Vg = -V — gAt, d'ou At = % - 9,8 m/s?
X; = X + VA, A0l AX = VAt =255s
Ax =21,65m/s x 2,55 s
=5523m

5. Larampe d’atterrissage doit
étre installée a 55 m de la
rampe de lancement.

22. La grandeur de la vitesse du ballon est exactement de 15 m/s lorsque Camélia le
recoit, puisqu’elle I'attrape a la méme hauteur qu’il a été lancé.

10
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3.2 Le mouvement des projectiles (suite)

23. a) 1. At=7
2. yi=150m
yszm
viy = 0m/s

24,

b)

3. Ye=Yi+ V,'yAt - %Q(At)z

D’ou At =
1. Ax =7
2. vy =30m/s
At =553 s

3. Xr = X; + VAL, d'ou Ax = v At

Ax =7

vi =42m/s
0 = 45°(C’est avec cet angle que la
portée d’'un projectile est maximale.)

Yi = Yr

Vip = Vi

Vix = V; COS O
Viy = Vi sin 6

N Vi — Vi
Vi = Viy — gAt, dou At = M

Xr = Xi + VAt
D’ou Ax = v At

OPTIONscience — Physique
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At

Manuel de I’éleve

Af = -150 m — (0 m/s x At)

—1 x 9,8 m/s?
2

=553s
Les membres de I'équipage
doivent larguer le paquet 5,5 s

avant de survoler le groupe
d’explorateurs.

Ax =30m/s x553s
=165,9m

Les membres de I'équipage

doivent larguer le paquet a une

distance horizontale de 170 m
du groupe d’explorateur au sol.

= 42 m/s x cos 45°

= 29,7 m/s

= 42 m/s x sin 45°

= 29,7 m/s

= —Vy

_ -29,7m/s — 29,7 m/s
B ~9,8 m/s?

= 6,06 s

Ax = 29,7 m/s x 6,06 s

La

=179,98 m

distance horizontale

maximale que peut franchir
la balle est de 180 m.

11



3.2 Le mouvement des projectiles (suite)

25. a) 1.
2,

26.

12

b)

a)

b)

—_—

BN

At =7
viy = 0m/s
Ay =-12m
1 2
Vi = Vi + Vi At — 5g(At)

D’olu At =

Ax =7 4.
vik = 10 m/s

At =049s S.

Xr = X; + Vi At
D'ou Ax = V,'XAt

At =7
Vix = 600 m/s
Ax =330 m
Xr = X; + VixAt
D'ou At = Ax
Vix
yi="7
Je pose que yr =0m
vy = 0m/s
At =0,55s

Manuel de I’éleve

-1,2m

(—1 x 9,8 m/s2)
2

=0,49s

La durée de chute de la petite
voiture est de 0,49 s.

At =

Ax =10m/s x 0,49 s
=49m

Le déplacement horizontal de
la petite voiture est de 4,9 m.

~330m
~ 600 m/s
- 055s

La durée de la chute de la balle
est de 0,55 s.

Vi = Yi + VAt — %g(At)Z, dou y; = yr — vy At + %g(Az‘)2

yi=0m-(0m/sx0,55s)+ B x 9,8 m/s? x (0,55 s)?

=1,48m

Myléne tient son arme a une hauteur de 1,48 m par rapport au sol.

La mécanique - Chapitre 3
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3.2 Le mouvement des projectiles (suite)

27. a) 1. vk =7
Viy = ?
2. vi=17Tmls
0 = 35°
3. Vx=V;cosHO
Viy = V; sin 0
b) 1. At=7?
2. Lorsque I'ourson revient au sol,
yr=yi=0m
De plus, vi, = -vy,
Viy = 9,75 m/s
Viy = -9,75 m/s
3. Vi = Viy — gAt
Dlou at = Y V)
-9
c) 1. Ax=7?
2. Vi =13,93m/s
At =1,99s
3. Xr = X + VixAt
D’ou Ax = v At
d) 61 km/h
28. a) 1. Vvx=7
Vip = ?
2. 6=20°
v; = 75 km/h, soit 20,83 m/s
3. Vix=V;CcosHO

Viy = V; sin 0

OPTIONscience — Physique
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Manuel de I’éleve

Vixk = 17 m/s x cos 35°
=13,93 m/s

Viy = 17 m/s x sin 35°
=9,75m/s

Les composantes du vecteur

vitesse initiale de I'ourson sont:
vic =14 m/setvy, =9,8m/s

9,75 m/s - 9,75 m/s
- -9,8 m/s?
=199s

L’ourson demeure dans les airs
pendant 2,0 s.

At

Ax =13,93m/s x 1,99 s
=27,72m
Esther devra parcourir 28 m

pour récupérer 'ourson de
son petit frére.

Vixk = 20,83 m/s x cos 20°
= 19,57 m/s

viy = 20,83 m/s x sin 20°
=712 mls

Les composantes du

vecteur vitesse initiale

de la motocycliste sont:
vik = 20m/setvy, =7,1m/s.

13



Manuel de I’éleve

3.2 Le mouvement des projectiles (suite)

b) 1.

d) 1.

14

Vi = ?

Vi = ?

vik = 19,57 m/s
vy =7,12mls
Ay =-32m

Vy? = viy? — 2gAy

Dol vy, = \/(vi,? — 2gAy)

Vix = Vix

vy = (7,12 misP — (2 x 9,8 m/s? x -3,2 m)

= 10,65 m/s

Puisque la chute de la motocycliste s’effectue vers le bas :

vy = -10,65 m/s
Vi = 19,57 m/s

Les composantes du vecteur vitesse finale de la motocycliste sont :

vk = 20 m/s et vy, = -11 m/s.

At =7

Ay =-3,2m

vy =7,12mls

vy = -10,65 m/s

Dlou af = Y — V)
-g

Vi = ?

0="7

v = 19,57 m/s
vy = -10,65 m/s

Vi = (fo2 + ny2)
Vi

tano = =~
Vix

La mécanique - Chapitre 3
EXERCICES : CORRIGE

_ -10,65m/s — 7,12 m/s
a 9,8 m/s?
=181s

La chute de la cascadeuse
dure 1,8 s.

At

vi = /(19,57 m/s)? + (-10,65 m/s)?

= 22,28 m/s
tan 6 = -10,65 m/s
19,57 m/s
= -0,544
0 = -28,56°

La grandeur du vecteur vitesse
finale de la motocycliste est de
22 m/s et son orientation est de
25° sous I'axe des x (ou de 331°).
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Manuel de I’éleve

3.2 Le mouvement des projectiles (suite)

29.

30.

1. Ax=7
2. v; = 216 km/h, soit 60 m/s
6 = 35°
i=Yr
Viy = =V
3. Vix=Vv;cosH
Vi =V;sin®

Dlou at = Yo = V)
-9
Xf = X;j + VAt
a) 1. Lorsquevy =0m/s,yr =7
2. yi=03m
vi = 35m/s
06 =15°
vy, = 0m/s
3. vy =visin®
Vi = Viy? = 29(yr — ¥i)
2 _ .2
D’ou Yr = —(ny Viy ) + Vi
_2g
b) 1. At=7
2. vy =9,06m/s
Ay =-0,3m
3. vy? =vy? — 29Ay
Dol vy = 4/(Viy? — 2gAy)
Vg = Vi — gAt
Dlou at = Vo = V)
-9

OPTIONscience — Physique
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4.

vk = 60 m/s x cos 35°
= 49,15 m/s

vi, = 60 m/s x sin 35°
=34,41m/s

vy = -34,41 m/s

(-34,41 m/s — 34,41 m/s)

At =
-9,8 m/s?
=702s
Ax = (49,15 m/s x 7,02 s)
= 345 m/s

Elie ne réussira pas I'exploit tant
attendu, puisque sa balle touchera
le sol 90 m avant d’atteindre le trou.

vy = 35m/s x sin 15°

= 9,06 m/s
2 _ 2
yr = (0 m/s)? — (9,06 m/s) £ 03m
-2 % 9,8 m/s?
= 4,48 m

La hauteur maximale de la pierre
par rapport au sol est de 4,5 m.

4. vy = /(9,06 m/s)? — (2 x 9,8 m/s? x -0,3 m)
= 9,38 m/s

Puisque la chute de la pierre s’effectue vers
le bas:

vy = -9,38 m/s
_-9,38 m/s — 9,06 m/s

-9,8 m/s?

=1,88s

5. La durée de vol de la pierre est de 1,9 s.

La mécanique - Chapitre 3 15
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3.2 Le mouvement des projectiles (suite)

16

c)

d)

1.

Vik =7

Ax =7

dy = ? (distance entre la blche et la pierre lorsque la pierre retombe au sol)
v =35m/s

0 =15°

At =1,88s

duare = 50 m (distance entre Marc et la blche)

Vix = V; COS O
Xr = X; + VAt

D’ou Ax = viAt

dy = AX — dyarc

vix = 35 m/s x cos 15°
= 33,81 m/s

Ax = 33,81 m/s x1,88s
= 63,56 m

dy = 63,56 m—50m
=13,56 m

La pierre tombe a 14 m de la biche.

y1 = ? (hauteur de la pierre lorsqu’elle passe au-dessus de la canette)

At = ? (temps que prend la pierre pour se rendre au-dessus de la canette)

y2 = ? (distance entre la canette et la pierre lorsque celle-ci est au-dessus
de la canette)

vk = 33,81 m/s
viy, = 9,06 m/s
Ax =50m

yi =0,3m

y3 = 0,5 m (hauteur du sommet de la canette par rapport au sol)
Xr = X; + VAt

. Ax
Dou At = —
Vix

Yi = Yi + Vi At — %Q(N)2

Y2=Y1— Vs
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Manuel de I’éleve

3.2 Le mouvement des projectiles (suite)

~ 50m
33,81 mis
=148s

At

y1=0,3m+ (9,06 m/s x1,48s)— B x 9,8 m/s? x (1,48 S)Z}

=298m
Yy, =298 m—-05m
=248 m

La pierre passera a 2,5 m au dessus de la canette.

3.3 La relativité du mouvement

31. Le tapis roule a la méme vitesse que Tanya, mais en sens contraire. Ainsi, du point
de vue d’Axel, Tanya semble immobile puisque son vecteur vitesse est annulé par
le vecteur vitesse du tapis.

32. a) Les clés retomberont dans les mains de Joshua.
b) Les clés seront déviées de coté.
c) Les clés retomberont en avant de la main de Joshua.
d) Les clés retomberont derriére la main de Joshua.
33. a) Pour Mathias, les lunettes décrivent une trajectoire rectiligne orientée vers le bas.
b) Pour la planchiste, les lunettes décrivent une trajectoire parabolique.
34. a) 1. v; = ? (vitesse du second train par rapport a Sam)
2. Je pose que le systéeme 1 est le systéme de référence de Sam et que le
systéme 2 est le systéme de référence du sol. L'objet en mouvement est
le second train. Par conséquent:
vo = -90 km/h (vitesse du second train par rapport au sol)
vi2= 90 km/h (vitesse du train de Sam par rapport au sol)
3. Vo=Vi+Viso
Douvi=vy—Vi,o
4. vy =-90 km/h — 90 km/h
= -180 km/h
5. La vitesse du second train par rapport a Sam est donc égale a -180 km/h.
OPT’ONSC/ence-PhﬁSnggg La mécanique - Chapitre 3 17
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3.3 Larelativité du mouvement (suite)

b) 1.
2,

v, = ? (vitesse de l'arbre par rapport a Sam)

Je pose que le systéme 1 est le systéme de référence de Sam et que le
systéme 2 est le systéme de référence du sol. L'objet en mouvement est
'arbre. Par conséquent:

vy = 0 km/h (vitesse de I'arbre par rapport au sol)

vis2 = 90 km/h (vitesse du train de Sam par rapport au sol)

Vo = Vi + Vi
D’ou Vi =Vy — Vi,

v = 0 km/h — 90 km/h
= -90 km/h
La vitesse de I'arbre par rapport a Sam est donc égale a -90 km/h.

vy = ? (vitesse du second train par rapport a Sam)

Je pose que le systéeme 1 est le systéme de référence de Sam et que le
systéme 2 est le systéme de référence du sol. L'objet en mouvement est
le second train. Par conséquent:

vy = 60 km/h (vitesse du second train par rapport au sol)

90 km/h (vitesse du train de Sam par rapport au sol)

Vis2
Vo = Vi + Vi

D’ou Vi =Vy — Vi,

vy = 60 km/h — 90 km/h

= -30 km/h
La vitesse du second train par rapport a Sam est donc égale a -30 km/h.

35. Je cherche d’abord la vitesse de la pluie du point de vue de Sydney.

18

1.
2.

vy = ? (vitesse de la pluie par rapport a Sydney)

Je pose que le systéme 1 est celui de Sydney et que le systéme 2 est celui du
sol. L’objet en mouvement est la pluie. Par conséquent :

vax = 0 km/h (composante horizontale de la vitesse de la pluie par rapport au sol)
vay = -10 km/h (composante verticale de la vitesse de la pluie par rapport au sol)

Vio2)x = 4 km/h (composante horizontale de la vitesse de Sydney par rapport

au sol)
Vii-2)yy = 0 km/h (composante verticale de la vitesse de Sydney par rapport

au sol)
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Manuel de I’éleve

3.3 Larelativité du mouvement (suite)

3. Va =Vi+Vi
Douvy =vy, — vy,
4. Vix = Vox — V152)x
= 0 km/h — 4 km/h
= -4 km/h
vy, = =10 km/h — 0 km/h
= -10 km/h
5. La composante horizontale de la vitesse de la pluie par rapport a Sydney est
-4 km/h et sa composante verticale, -10 km/h.
Je dois maintenant calculer le temps qu’il faut a la pluie pour toucher le sol,
ainsi que le déplacement horizontal de la pluie pendant cette période de temps.
1. At=7 4 A= ~165m
Ax =7 -2,78 m/s
2. vy = -4 km/h, soit 1,11 m/s =0,59s
v, = -10 km/h, soit -2,78 m/s Ax = -1,11m/s x 0,59 s
Ay = -1,65m =-0,66 m
Ay Ay 5. Le parapluie de Sydney doit
3. vy =—,douAt = — avoir un rayon de 0,66 m pour
At Yy la protéger convenablement de
Vx = M d’'oll Ax = v, x At la pluie.
At
36. 1. vy, ="7? (vitesse de la riviére par rapport a I'observatrice)
2. Je pose que le premier systéme de référence est la riviére et que le second
est I'observatrice. Il y a deux objets en mouvement, soient les kayakistes.
Par conséquent:
vaz = 3,3 m/s (vitesse du premier kayakiste par rapport a I'observatrice)
ve2 = -0,9 m/s (vitesse du deuxiéme kayakiste par rapport a 'observatrice)
On sait aussi que les deux kayakistes rament avec la méme force, donc
ils se déplacent a des vitesses égales et opposées par rapport a la riviére ;
Var = —Va1
3. Vo =Vi+ Vi, dol Vi = Vo —Vy
OPTIONscience — Physique La mécanique - Chapitre 3 19
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3.3 Larelativité du mouvement (suite)

37.

20

4.

Vis2 = Va2 —Var
3,3 m/s — Va1

= Vg2 — Vg1
= VB2 + Vai
= -0,9 m/s + vaq
Je peux donc poser I'égalité suivante et isoler v, :
3,3m/s —va = -0,9m/s + va
(3,3 m/s + 0,9 m/s)
2

Var =
=2,1m/s

La vitesse du courant de la riviere par rapport a I'observatrice est égale a 2,1 m/s.

vy = ? (vitesse de la voiture A par rapport a la voiture B)

Je pose que le systéeme 1 est celui de la voiture B et que le systéme 2 est celui
du sol. L’objet en mouvement est la voiture A. Par conséquent :
vax = 40 km/h et v,, = 0 km/h (vitesse de la voiture A par rapport au sol)

Vis2x = 0 km/h et vi1,2), = 40 km/h (vitesse de la voiture B par rapport au sol)

Vo = Vi + Vi
D’ou Vi =V —Vi_o

Vi = J(Vix? + vy ?)

Vix= Vax — V(1-2)x
= 40 km/h — 0 km/h
40 km/h
Viy = Vay = Viis2)y
0 km/h — 40 km/h
-40 km/h
Vi = /(40 km/h)2 + (-40 km/h)?
= 56,57 km/h

La grandeur de la vitesse de la voiture A par rapport a la voiture B est
de 57 km/h.
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Manuel de I’éleve

3.3 Larelativité du mouvement (suite)

38. 1.

5.

At =7
vy = ? (vitesse de Nolan par rapport a Carolane)
Le systéme 1 est lié a Carolane. Le systéme 2 est lié a la route. L’'objet en

mouvement est Nolan. Par conséquent :
vz = 1,8 m/s (vitesse de Nolan par rapport a la route)

vi2 = 1,3 m/s (vitesse de Carolane par rapport a la route)
Ax = 500 m

Vo = Vi + Vi

Douvy =V, — vy

AX
vV =—
At
D’ou At = M
v
vi =1,8m/s —-1,3m/s
= 0,5m/s
_ 500 m
B 0,5m/s

= 1000 s, soit environ 17 min.

Nolan mettra un peu moins de 17 minutes a rattraper Carolane.

Exercices sur I’ensemble du chapitre 3

39. a)

b)

40. a)

Pendant la premiére partie de son trajet, Guillaume a parcouru
rn=15hx5,0kmh =7,5km.
Pendant la seconde partie de son trajet, Guillaume a parcouru
r, =0,5hx6,0 km/h = 3,0 km.

Si Guillaume a maintenu la méme orientation pendant les deux parties de son
trajet, alors il se trouveraa 7,5 km + 3,0 km = 10,5 km de son point de départ.

Si Guillaume a rebroussé chemin pendant la deuxiéme partie de son trajet, il sera

situé au point le plus prés de son point de départ, soit a
7,5 km - 3,0 km = 4,5 km.

Selon les autres matelots du voilier, le déplacement horizontal des jumelles
est nul.
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Exercices sur ’ensemble du chapitre 3 (suite)

b) 1. Ax=7?
2. Ay=-80m
vy =11 m/s

La vitesse verticale initiale des jumelles par rapport au sol v;, = 0 m/s.

3. V1 = i+ VAt = gMP, doi Af =

vng,d’oqu=vx><At
At
4 Af = —8r:1—(0m/s><At)
-— X 9,8m/s?
2
=1,28s
Ax =11m/s x1,28 s
=14,08 m

5. Par rapport a un observateur situé sur la rive, les jumelles se sont
déplacées horizontalement de 14 m.

41. 1. a="? _
4 a, = (2,0 m/s + 7,0 m/s) _ 1.5 m/s?
0="7 4s
2. vy =-7.0mls 8, = (18 m/s — 11 m/s) _ 175 m/s?
vy =11 m/s 4s
Ve = -2.0m/s a= \/(1,25 m/s?)? + (1,75 m/s?)?
Vg =18 mis = 2,15 m/s?
2
A= 4s tan g < 175 M
Ve — Vi) 1,25 m/s?
3. a == =14
At 0 = 54,46°
a, = (viy — Vi) S
Y At 5. Le sous-marin a subi une accélération

moyenne dont la grandeur est de 2,2 m/s?

a=(a’+a?
(@ v) et dont l'orientation est de 54°.

ay
ax

tan 0 =

© ERPI Reproduction autorisée uniquement dans les classes

ou la collection OPTIONscience — Physique est utilisée.

22 La mécanique - Chapitre 3 OPTIONscience ~ Physique

EXERCICES : CORRIGE "8 12085



© ERPI Reproduction autorisée uniquement dans les classes

ou la collection OPTIONscience — Physique est utilisée.

Manuel de I’éleve

Exercices sur ’ensemble du chapitre 3 (suite)

42. a) Lajoueuse devra courir a la méme vitesse que la vitesse horizontale du ballon,

b)

43. a)

4. Je calcule la vitesse

verticale initiale.
viy = 7,0 m/s x sin 40°

=45m/s
= _ny
Af = -4.5m/s —4,5m/s
-9,8 m/s?
=0,918s

La coéquipiére
interceptera le ballon
0,92 s aprés le botté
de la premiére joueuse.

Vox = Vix + Vias2)x
= 0m/s +4,0m/s
=40m/s

Vay = Viy + Viis2y
=6,0m/s + 0 m/s

=6,0m/s
tan 6 — 6,0 m/s
4,0 m/s
=15
0 = 56°

L’orientation de la vitesse

soit vy.
Vx = Vv CoS 0
= 7,0 m/s x cos 40°
= 5,36 m/s
La coéquipiére devra courir a une vitesse de 5,4 m/s.
1. At=7
2. vi=70m/s
6 = 40°
Yr=1Yi
Vip = Vi
3. vy =v;sind
\ Vi, — Vi
Viy = Viy — gAt, dou At = M
-9
1. =7
2. Je pose que la piste cyclable
coincide avec I'axe des x. Le
systéme 1 est celui du camelot,
le systéme 2 est celui du sol. Le
journal est I'objet en mouvement.
Par conséquent :
vix = 0m/s
vy = 6,0 m/s
Viis2)x = 4,0 m/s
Viis2)y = Om/s
3. V2 =Vi+ Vi

Vy
Vi

tan 6 =
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Exercices sur ’ensemble du chapitre 3 (suite)

b) 1. Ax=7 4 Ao 10 m
2. Ay =10m ' 6,0 m/s
vy = 4,0m/s =1,67s
v, = 6,0m/s Ax=4,0m/s x 1,67 s
=6,67m
_Ay LAY ’
3. v = At d'ou Af = W 5. Le camelot doit lancer ses
Ax journaux 6,7 m avant de
Vy = A d’ou Ax = v, X At passer devant les portes

de ses clients.

At =7

2. Je pose que le systeme 1 est celui du train, que le systéme 2 est celui du
sol. L’objet en mouvement est la voiture. Par conséquent :

44. a)

N

v> = 80 km/h
Viso = 60 km/h
Ax = 1,0 km

3. Vo =Vi+Vi
D’ou Vi =Vy — Vi

© ERPI Reproduction autorisée uniquement dans les classes

ou la collection OPTIONscience — Physique est utilisée.

Ax
v=—
At
D'ou At = Ax
v
4. vq=80km/h - 60 km/h
= 20 km/h
Af = 1,0 km
20 km/h
=0,05h
5. La voiture dépassera le train en 0,05 h (ou en 3 min).
b) 1. At=7?
2. Je pose que le systeme 1 est celui du train, que le systéme 2 est celui du
sol. L’objet en mouvement est la voiture. Par conséquent :
vz = 80 km/h
Vi = -60 km/h
Ax = 1,0 km
24 La mécanique - Chapitre 3 OPT’(i’;’gC/ence-Phﬁszfggg
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Exercices sur ’ensemble du chapitre 3 (suite)

45. a)

—_—

Vo = Vi + Vi
D’ou Vi =Vy — Vi
AX

V=—
At
D’ou At = ax
v
v1 = 80 km/h + 60 km/h
= 140 km/h
Af = 1,0 km
140 km/h
= 0,007 h

La voiture dépassera le train en 0,007 h (ou en 26 s).

Vi = ?

Vi =

vik = 0m/s

viy = 0m/s

At =10s

ay = 0,50 m/s?

a, = 0,80 m/s?

- (vi —Vj)
At

fo = Vix + axAt

=0m+ (0,50 m/s? x 10 s)

= 5,0m/s
Vg =V + a/At

=0m+ (0,80 m/s? x 10 s)

= 8,0m/s

Manuel de I’éleve

,dou vi = v; + aAt

Les composantes du vecteur vitesse a la fin de la course sont les mémes
qu'aprés 10 s, puisque la vitesse de la cycliste est constante aprés les
10 premiéres secondes. Ainsi, les composantes de la vitesse finale de la

cycliste sont: vy = 5,0 m/s etv, = 8,0 m/s.
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Exercices sur ’ensemble du chapitre 3 (suite)

26

b)

1.

1.

v="
0="7
Vi = 5,0 m/s
vy = 8,0m/s
Vi = (fo2 + nyz)
tan 6 = —~

Vi
Xr = ?
yr=7?
Xi = Om
yi=0m
vik = 0m/s
viy = 0m/s
ay, = 0,50 m/s?
a, = 0,80 m/s?
At =10s

Xr = Xi + VixAt + %aX(At)2

Yr = Yi + VAt + %ay(At)2

xf=0m+(0m/s><103)+ 1><0,5Om/sz><(105)2
2

=25m

yr=0m+(0m/s x10s)+

=40m

4. v =+(5,0mis)? + (8,0 misy

=943 m/s
tan 6 = 8,0 m/s
5,0m/s
=16
0 = 58°

5. La grandeur du vecteur vitesse finale
de la cycliste est de 9,4 m/s (ou de
34 km/h) et son orientation est de 58°.

1 0,80 mis? x (10s)]
2

La position de la cycliste aprés 10 s est x; = 25 met y; = 40 m.

La mécanique - Chapitre 3

EXERCI

OPTIONscience — Physique
122 12085

CES: CORRIGE

© ERPI Reproduction autorisée uniquement dans les classes

ou la collection OPTIONscience — Physique est utilisée.



© ERPI Reproduction autorisée uniquement dans les classes

ou la collection OPTIONscience — Physique est utilisée.

Exercices sur ’ensemble du chapitre 3 (suite)

d)

1.

Xr =7
yr=7?

X; =25m
yi =40m
vy = 5,0m/s
v, =8,0m/s

At = 20 min, soit 1200 s

v, = (Xr — X;)

At
Dol xr = x; + VAt
W et 7))

At

Dou yr = yi + v, At

Xr = 25m + (5,0 m/s x 1200 s)
= 6025 m

yr = 40 m+ (8,0 m/s x 1200 s)
= 9640 m

Manuel de I’éleve

La position de la cycliste, au moment ou la chaine de son vélo brise, est

Xr = 6,0 km et yr = 9,6 km.
A=7?

0="

A, = 6025 m

A, = 9640 m

A= JAZ+A?)

tane:i
A

X

A = /(6025 m)? + (9640 m)?
= 11 367,9 m, soit 11,37 km

9640 m
tan 0 =
6025 m
=16
0 = 58°

Lorsque la chaine de son vélo se brise, la cycliste s’est déplacée de 11 km

selon un angle de 58°.
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Exercices sur ’ensemble du chapitre 3 (suite)

46. 1.

Défis

47. 1.

28

v="

0="

yi =1,50m

yr =1,73m

Ax = 2,37 m

At =02s

Xr = X; + VAt

Dou vy = M
At

Yi = Yi + Vi At — %Q(N)2

Ay + 1g(At)2
Dot v = —2——
iy
At
vV =4 (vi? +v,2?)
Yy
Vx

tan 0 =

v="7

AX = 6,25 m
0 = 50°
Ay =1m

Ye=Yi+ V,‘yAt - %Q(At)z

. AX
Xr = X; + Vi At, dou Af = —
Vix

Vix = V; COS 0
Viy = V; sin 0

La mécanique - Chapitre 3
EXERCICES : CORRIGE

4. Ay =yr—VYyi

=1,73m-150m
0,23 m
2,37 m
02s
11,85 m/s

Vix =

0,23 m + % x 9,8 m/s? x (0,2 s)?

Viy =
Y 02s

=213 m/s
v = /(11,85 mis + (2,13 m/s)?
= 12,06 m/s

2,13 m/s
tang = ——
11,85 m/s
=0,18
0 =10,19°

La vitesse initiale de la fléchette est de
12,1 m/s et son orientation est de 10,2°
au-dessus de 'axe des x.
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Défis (suite)

48.

49,

4.

_6,25m
Vix
J'insére At dans la premiére équation :

2
1m = (v,-y x 8:25 mj - [% x 9,8 m/s? x [6’25 m] ]

At

Vix Vix
Je remplace maintenant vj et vj, par leur valeur en fonction de v:

2
1m=[vsin50ox 2™ | |1 ggmez x| 82M
v cos 50° 2 v cos 50°

Jisole v:
v = 8,476 m/s

Le joueur de basket-ball doit lancer le ballon avec une vitesse scalaire
de 8,48 m/s.

Xr =7 4. vy = 22,22 m/s x cos 45°
v = 80 km/h, soit 22,22 m/s =15,71 m/s
Vi = Yi Vi = 22,22 m/s x sin 45°
Viy = -V = 15,71 m/s
Je pose que x;, = 0m = Vy
Le déplacement horizontal maximal Af = -15,71 m/s — 15,71 m/s
se produit lorsque I'angle d’éjection -9,8 m/s?
est de 45°. =32s
Vx =V Ccos 0 xx =0m+ (15,71 m/s x 3,2 s)
vy, =vsing =50,3m
(Vyy — Vi) 5. Le rayon de la zone a risque est

Vi, = Vi, — gAL, d’ou At =
v v~ 9 -g de 50 m.

Xr = X; + Vi Al

vy = ? (vitesse du traversier par rapport au fleuve)
= ? (orientation du bateau par rapport au fleuve)

Le systeme 1 est lié au fleuve. Le systéme 2 est lié a la rive. L’objet en
mouvement est le traversier. L'axe des x est paralléle a la vitesse du fleuve.
Par conséquent :

Vis2x = 3,0 nceuds, soit (3 x 1,852 km/h) = 5,556 km/h, soit 1,55 m/s

(vitesse du fleuve par rapport a la rive)
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Défis (suite)

30

Viis2)y = Om/s

Ax = 1,0 km, soit 1000 m

At = 10 min, soit 600 s
AX

At
Vo = Vi1 +Vis2

v

D’ou Vi =Vy — Vi

v = (v +v,2?)

tan 0 = Yy
Vx
1000 m
Vo =
600 s
=1,67 m/s
Vox = 0m/s

Voy = 1,67 m/s

Vix = Vox — V(152)x
=0m/s —1,55m/s
= -1,55m/s

Viy = Vay = Viisayy
=1,67m/s—0m/s
=1,67m/s

vi = y/(-1,55 m/s + (1,67 m/s)?

= 2,28 m/s, soit 8,21 km/h, soit 4,43 nosuds

1,67 m/s
1,55 m/s

= -1,08
0 = -47,2° ou 132,8°

tan 0 =

Manuel de I’éleve

La capitaine devra donner une vitesse de 4,4 nceuds au traversier et une
orientation de 133° par rapport a la rive si elle veut surmonter le courant

de fagon a s’orienter en ligne droite vers le quai de Lévis.
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